
Αξιότιμε κύριε Υπουργέ, αξιότιμοι κύριοι Υφυπουργοί, 

Το Επιμελητήριό μας έχει γίνει αποδέκτης έντονης, υπαρξιακής, αγωνίας 
επιχειρήσεων - μελών του, τα οποία δραστηριοποιούνται στους τομείς παραγωγής και 
εμπορίας ζωοτροφών. 

Η αγωνία αφορά, όχι μόνο στην δραματική ραγδαία αύξηση του κόστους παραγωγής, 
εξαιτίας του κύματος ανατιμήσεων στις τιμές των εισροών που το διαμορφώνουν 
(ενέργεια και πρώτες ύλες), αλλά, κυρίως, στη διαφαινόμενη επερχόμενη ανεπάρκεια 
δημητριακών, τα οποία αποτελούν τις βασικές πρώτες ύλες. 

Οι πρωτοφανείς ανατιμήσεις, σε μεγάλο βαθμό οφείλονται σε στρεβλώσεις που 
προϋπήρχαν της πολεμικής κρίσης στην Ουκρανία, αλλά που το τελευταίο διάστημα 
έχουν επιδεινωθεί δραματικά. Το γεγονός της δραματικής αυτής πολεμικής εμπλοκής 
έχει οδηγήσει σε συνεχείς ανατιμήσεις των διεθνών τιμών δημητριακών, του 
καλαμποκιού και της σόγιας, μεταξύ άλλων. Περισσότερο ανησυχητικό, όμως, είναι 
το γεγονός της διαφαινόμενης επερχόμενης έλλειψης καλαμποκιού, κύριας πρώτης 
ύλης ζωοτροφών, αφού η Ουκρανία συγκαταλέγεται στις πρώτες 4 χώρες του 
πλανήτη στις εξαγωγές, τροφοδοτώντας κυρίως την ευρωπαϊκή αγορά. 

Είναι προφανές ότι όλα τα παραπάνω δεδομένα δημιουργούν έντονη αβεβαιότητα για 
το τι πρόκειται να συμβεί στο μέλλον καθώς και για τις δραματικές επιπτώσεις τους, 
μιας και πέραν της αύξησης των τιμών εμπορίας, διαφαίνεται πλέον άμεσα και ένα 
σημαντικό έλλειμμα στην ίδια την παραγωγή και διαθεσιμότητα τους. Αυτές οι 
επικείμενες σφοδρές επιπτώσεις, αφορούν στην οικονομική επιβίωση του κρίσιμου 
για την Χώρα μας κτηνοτροφικού τομέα, αλλά και των άλλων κλάδων που τον 
υποστηρίζουν. 

Το ζήτημα αυτό είναι μεγάλης σημασίας για την περιοχή μας, καθόσον, σε 
περιφερειακό επίπεδο, το Ρέθυμνο έχει πολύ σημαντική συμμετοχή στην εκτροφή 
αιγοπροβάτων, στην παραγωγή τυροκομικών και γαλακτοκομικών προϊόντων, και 
ταυτόχρονα πολύ σημαντικές, για τον μεταποιητικό τομέα της Κρήτης, μονάδες 
παραγωγής και τυποποίησης ζωοτροφών. 

Συνεπώς, με δεδομένη την έκταση της κρίσης σε διεθνές επίπεδο, οι σχετικές 
πρόσφατες πρωτοβουλίες του Υπουργείου σας, για  μείωση του ΦΠΑ ζωοτροφών και 
λιπασμάτων από το 13% στο 6%, την  επιστροφή του ΕΦΚ πετρελαίου κίνησης σε 
αγρότες για το 2022, την χρηματική στήριξη των κτηνοτρόφων και τη χορήγηση 
επιστρεπτέας προκαταβολής σε επιχειρήσεις του Πρωτογενούς και συμμετοχή στο 
Ταμείο Μικροπιστώσεων, καθίστανται δυστυχώς μη επαρκείς για την αντιμετώπιση 
του προβλήματος σε όλη του την έκταση.  

Είμαστε επίσης ενήμεροι για τις πρόσφατες πρωτοβουλίες σας σε Ευρωπαϊκό επίπεδο 
για την αύξηση της στήριξης της αγοράς ζωοτροφών, όπως και για τις προτάσεις σας 
για θεσμοθέτηση κινήτρων για την καλλιέργεια κτηνοτροφικών φυτών. 

  



Επιπρόσθετα, όμως, εν όψει και της επικείμενης, συνάντησης των Υπουργών 
Γεωργίας της Ε.Ε. σας παρακαλούμε να εξετάσετε και να θέσετε προς θέσπιση σε 
Ευρωπαϊκό επίπεδο και τα παρακάτω: 

 Προσωρινή απαγόρευση της διάθεσης του καλαμποκιού ως βιοκαύσιμο, 
προκειμένου οι διαθέσιμες ποσότητες να διοχετευτούν για ζωοτροφές. 

 Μόνιμη και στρατηγική πρωτοβουλία στήριξης μέσω κινήτρων της 
ευρωπαϊκής παραγωγής βασικών δημητριακών (staple crops), για τη 
δημιουργία σταθερών Ευρωπαϊκών Στρατηγικών Αποθεμάτων. 

 Έκτακτη οικονομική στήριξη των κτηνοτρόφων μας για την μερική κάλυψη 
της αύξησης του κόστους παραγωγής τους, στο οποίο συμμετέχουν τα 
καύσιμα, η αγορά ζωοτροφών και η ηλεκτρική ενέργεια. 

 Ευελιξία, αναφορικά με τους κανονισμούς αποδέσμευσης των σχετικών 
Ευρωπαϊκών κονδυλίων στήριξης,  καθ’ όλο το διάστημα διάρκειας της 
έκτακτης αυτής κατάστασης. 

 Έγκαιρη έναρξη της ετήσιας προθεσμίας ενεργοποίησης δικαιωμάτων 
οικονομικής ενίσχυσης αγροτών, προκειμένου, στη συνέχεια οι δικαιούχοι με 
τη χρήση της «κάρτας του αγρότη» να έχουν τη δυνατότητα άμεσης 
χρηματοδότησης των παραγωγικών τους δαπανών, κατά το χρονικό διάστημα 
της παραγωγικής διαδικασίας. 

 Τα οξύτατα προβλήματα του Πρωτογενούς και του Δευτερογενούς μας Τομέα, λόγω 
της πολεμικής εμπλοκής στην Ευρώπη, τα οποία έχουν προστεθεί σε όλα τα 
προηγούμενα (πανδημία, αυξήσεις κόστους μεταφοράς, επιπτώσεις από την 
κλιματική αλλαγή κλπ), απαιτούν γενναίες και ρηξικέλευθες δράσεις ανάσχεσης τους. 

Συνεπώς, η αναγκαιότητα αποφασιστικής στήριξης στην παρούσα συγκυρία ενός 
τόσο σημαντικού για την επισιτιστική ασφάλεια της Χώρας κλάδου, όπως αυτού της 
παραγωγής ζωοτροφών, κρίνουμε ότι είναι περισσότερο από επιβεβλημένη, 
αναγκαιότητα την οποία είμαστε βέβαιοι ότι συμμερίζεστε. 

Επιμελητήριο Ρεθύμνης 


